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II. Về nhiệm vụ của Hội đồng nhân dân,
Uỷ ban nhân dân


Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định cụ thể nhiệm vụ, quyền hạn của Hội đồng nhân dân (HĐND) và Uỷ ban nhân dân (UBND) ở mỗi đơn vị hành chính theo hướng: 
- Phân định nhiệm vụ, quyền hạn giữa các cấp chính quyền địa phương và giữa HĐND và UBND cùng cấp; 
- Phân định nhiệm vụ, quyền hạn của tập thể UBND và cá nhân Chủ tịch UBND nơi tổ chức cấp chính quyền địa phương theo hướng tăng nhiệm vụ, thẩm quyền, trách nhiệm cho cá nhân Chủ tịch UBND; 
- Quy định nhiệm vụ, quyền hạn theo hướng khái quát, tập trung vào các lĩnh vực về tài chính ngân sách, tổ chức bộ máy, biên chế, hoạt động kiểm tra, giám sát... bảo đảm phù hợp với các nguyên tắc phân định thẩm quyền tại Điều 11 của Luật và bảo đảm tính ổn định lâu dài của luật.


* Tại Điều 27 Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2025 quy định cơ cấu tổ chức của Hội đồng nhân dân gồm Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân.
- So với Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 thì Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định Hội đồng nhân dân gồm các đại biểu Hội đồng nhân dân do cử tri ở địa phương bầu ra, là cơ quan quyền lực nhà nước ở địa phương, đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của Nhân dân, chịu trách nhiệm trước Nhân dân địa phương và cơ quan nhà nước cấp trên.
- Về hoạt động của Ủy viên của các Ban của Hội đồng nhân dân
Tại điểm đ khoản 3 Điều 27 Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2025 quy định Ủy viên của các Ban của Hội đồng nhân dân các cấp là đại biểu Hội đồng nhân dân hoạt động không chuyên trách, trừ trường hợp Quốc hội có quy định khác.
* Tại Điều 28 Luật Tổ chức chính quyền địa phương 2025 quy định:
- Bổ sung thêm quy định về việc xác định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp tỉnh:
+ Thành phố trực thuộc trung ương có từ 1.000.000 dân trở xuống được bầu 50 đại biểu; có trên 1.000.000 dân thì cứ thêm 60.000 dân được bầu thêm 01 đại biểu, nhưng tổng số không quá 85 đại biểuV. Về tổ chức đơn vị hành chính, 
thành lập, giải thể, nhập chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới và 
đổi tên đơn vị hành chính

+ Thành phố Hồ Chí Minh được bầu 95 đại biểu. Số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện theo quy định của Luật Thủ đô.
- Bổ sung thêm quy định về việc xác định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp huyện:
+ Quận có từ 100.000 dân trở xuống được bầu 30 đại biểu; có trên 100.000 dân thì cứ thêm 15.000 dân được bầu thêm 01 đại biểu, nhưng tổng số không quá 35 đại biểu;
+ Thị xã có từ 80.000 dân trở xuống được bầu 30 đại biểu; có trên 80.000 dân thì cứ thêm 15.000 dân được bầu thêm 01 đại biểu, nhưng tổng số không quá 35 đại biểu;
+ Thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương có từ 100.000 dân trở xuống được bầu 30 đại biểu; có trên 100.000 dân thì cứ thêm 15.000 dân được bầu thêm 01 đại biểu, nhưng tổng số không quá 35 đại biểu.
- Bổ sung thêm quy định về việc xác định số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân cấp xã
+ Phường có từ 10.000 dân trở xuống được bầu 21 đại biểu; có trên 10.000 dân thì cứ thêm 5.000 dân được bầu thêm 01 đại biểu, nhưng tổng số không quá 30 đại biểu.
IV. Về tổ chức và hoạt động
 của Uỷ ban nhân dân



Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 đã kế thừa các quy định về cơ cấu tổ chức của UBND theo quy định của Luật năm 2015 và giao Chính phủ quy định khung số lượng Phó Chủ tịch UBND, Ủy viên UBND các cấp, số lượng cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện (Luật năm 2015 quy định Ủy viên UBND là người đứng đầu cơ quan chuyên môn thuộc UBND, Ủy viên phụ trách quân sự, Ủy viên phụ trách công an)
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 quy định Chủ tịch UBND không nhất thiết là đại biểu HĐND (khoản 2 Điều 34)
- Khái quát các nội dung và hoạt động của UBND (các nội dung chi tiết về triệu tập, chủ trì cuộc họp, khách mời, tài liệu, cung cấp thông tin về cuộc họp của UBND, trách nhiệm của Phó Chủ tịch và Uỷ viên UBND,… sẽ hướng dẫn tại Quy chế hoạt động mẫu); Luật Tổ chức chính quyền địa phương số 65/2025/QH15 được Quốc hội khóa XV thông qua ngày 19/02/2025 tại kỳ họp bất thường lần thứ 9, có hiệu lực thi hành
 từ ngày 01/3/2025.

- Quy định rõ các nội dung UBND phải thảo luận và quyết nghị, những nội dung UBND có thể uỷ quyền cho Chủ tịch UBND quyết định.



So với Luật năm 2015, Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2025 đã đổi tên chương và thứ tự của Chương II. Tổ chức đơn vị hành chính, thành lập, giải thể, nhập chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới và đổi tên đơn vị hành chính để bảo đảm phù hợp với Hiến pháp năm 2013. 
Luật đã quy định một số nguyên tắc tổ chức đơn vị hành chính, điều kiện thành lập, giải thể, nhập chia đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính. 
[bookmark: _GoBack]Ngoài ra, Luật cũng đã quy định theo hướng khái quát về trình tự, thủ tục thành lập, giải thể, nhập chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính và giao Chính phủ quy định cụ thể về việc xây dựng, lấy ý kiến cử tri, khảo sát, thẩm định đề án thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính, bảo đảm tính linh hoạt và đáp ứng yêu cầu của thực tiễn./.
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